Государственное образовательное учреждение Центр образования №1428

Конспект урока по литературному чтению 

для 4 класса
с использованием ИКТ
учителя начальных классов ГОУ ЦО № 1428
Сойко Олеси Игоревны
            Тема. «О доблестях, о подвигах, о славе». Былины

                             Добрыня и Змей (пересказ А. Нечаева)

            Цель: дать понятие былины, познакомить учащихся с былинным сказом и                
           правилами чтения былин.

Задачи:

· Обучающие: формирования полноценного восприятия былинного текста, понимание специфики литературного жанра, совершенствование навыка чтения. 
· Научить использовать Интернет-ресурсы при выполнении  задания.

· Развивающие: развивать связную речь, воображение, мышление. 
· Воспитательные: воспитывать интерес к урокам литературного чтения, 
                            воспитывать чувства сострадания, сопереживания и милосердия.

               воспитывать нравственные качества на примере былинного героя
Техническое обеспечение

· АРМ учителя;

· Мультимедийный проектор;

· Интерактивная доска

Программное обеспечение:

· Операционная система Windows XP;

· Microsoft Office;

Презентация:

· О доблестях, о подвиге, о славе
I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Работа с интерактивной доской. 
1)Установи соответствие между героем и названием произведения.
2) Составь имя и дай характеристику герою.
III. Подготовка к восприятию.

    -  Сегодня мы начинаем изучать новый раздел. Прочитайте его название (слайд 1 )

- Откройте оглавление и прочитайте названия произведений, которые включены в этот раздел.

- О чем будут эти произведения? (О воинах, о подвигах которые они совершали)

- А события описанные в этих произведениях будут относиться к нашему времени или к древним временам? (К древним временам)

-  Давайте посмотрим какое оружие и доспехи были у древних воинов (слайд 2 )
        IV. Работа по теме урока.
1. Рассказ  подготовленного ученика.
Наши предки - земледельцы, скотоводы,  охотники вели жизнь полную опасностей и невзгод. Бывали наводнения, засухи, морозы. Но самым ужасным испытанием были воинственные набеги соседних народов. Враги разоряли селения, забирали в плен женщин и детей. Это вызывало у людей глубокие переживания и певцы из народа слагали героические песни о могучих, бесстрашных защитниках русской земли (слайд 3 )

- Былины раньше пелись. Сказители- гусляры владели 1-2 мелодиями в сопровождении которых  они исполняли все известные им былины. 
Рассказ про гусли (слайд 4)

2. Рассказ подготовленного ученика.
 Слова «былина» раньше не было, а богатырские песни, рассказывающие о преданиях старины глубокой. Назывались старинами, старичками. Позднее появилось слово «былина» (с ударением на последний слог), что означало «быль», т.е. правдивое повествование.

Раньше в исполнении гусляров, народных сказителей былины звучали не так, как сейчас – напевно, ритмично, с древнерусскими словами, которые нам уже непонятны. Мы познакомимся с былинами, которые пересказаны для нас привычным современным языком. (слайд 5 прослушивание гуслей)
3. Чтение вступительной статьи. 
Дети читают самостоятельно.
Беседа по содержанию.

- Что такое былина?  (Былина – это древнейшие сказания о народных героях, защитниках Родины, о нравах, радостях и бедах наших предков)

(Слайд 6 )

- Содержат ли былины вымысел или все что в них изложено реально? (В былине можно найти много исторических примет. И все же былины – это не исторический документ, а произведения искусства, в которых имеется поэтический вымысел. Для былин важна не столько правда отдельного факта, события, сколько правда жизни).

4. Слово учителя.

-Прочитайте как  называется первая былина с которой мы сегодня познакомимся? (Добрыня и Змей)

(Слайд 7)

- Былины о Добрыне имеют более раннее происхождение, чем былины об Илье Муромце, но и те, и другие связаны с периодом борьбы нашего народа с татарским нашествием.
Былины переносят нас в совершенно необычный, особенный мир, но, несмотря на значительную долю фантастики, в них отразились подлинные исторические события, которые приобрели сказочный характер  только с течением времени.

В былинах вполне достоверно изображена Русская земля (Слайд 8)

Обычно действие происходит  возле Киева – исторического центра России, а герои былин своим происхождением связаны с исконно русскими городами.

(Слайд 9)

Добрыня – из Рязани, Илья – из Мурома, а Алеша – из Ростова. Богатыри в былинах могучие воины, защитники родной земли, которые не позволяют врагу захватить ее. В них воплотились все лучшие качества русого народа.

- Какие мысли и чувства вызывает у вас эта картина?

- Как выглядят богатыри?

-Подумайте, кто из богатырей старший на заставе? Как определили?

С одним из трех богатырей, нарисованных на картине, и состоится знакомство на уроке. 

Представьте себе седовласого старца, который сидит в окружении внимательно слушающих его людей. Его пальцы слегка касаются струн гуслей, лежащих у него на коленях. Льется неторопливая, плавная спокойная мелодия. Певец-сказитель начинает свой рассказ про древнюю Русь, про старину стародавнюю.
5. Словарная работа
Слайд   (10)           

6. Знакомство с текстом

Начало былины читает учитель, затем былина читается вслух детьми  относительно законченными по смыслу частями до стр. 161.

 На стр.161 рассмотреть иллюстрацию.

- Что здесь изображено? Где происходит действие? (Это княжеские белокаменные палаты)

- Что здесь происходит? (Идет пир, князь беседует с Добрыней)

- Как зовут князя? (Владимир)

- Где он нарисован? Покажите.

- Как вы догадались, что это и есть князь?

7. Выборочное чтение.

- Прочитайте разговор князя с Добрыней.

Былина читается до слов «…а от меньшого и ответа нет»

- Почему все молчат? (боятся)

V.  Закрепление изученного материала.
- С каким новым жанром мы познакомились сегодня на уроке? (Былины)

Работа с интерактивной доской.

1. Ответь на вопросы теста

      2. Составь имя исторического деятеля, встретившееся в былине

VI. Домашнее задание.
Используя Интернет-ресурсы найти былину Добрыня и Змей http://www.lukoshko.net/legends/leg3.shtml
http://www.viki.rdf.ru/item/1060/
ответить на вопросы (кроссворд)
